



改进新闻报道关键是改变领导作风

时间：2003-5-22 17:51:17 来源：中国新闻研究中心 作者：曾文英 阅读1793次

最近，中央政治局讨论了《关于进一步改进会议和领导同志活动新闻报道的意见》，要求各级领导机关和领导干部要严格自律，自觉支持新闻媒体改进报道工作。看来，党中央已经下了决心要改进新闻报道。但如何贯彻中央的精神呢？依笔者之见，这不仅仅是新闻单位内部的事，关键还在于各级领导能否改变工作作风，切实支持新闻单位改进新闻报道工作。

在多年的地方新闻编辑实践中，笔者认为最难应付的是有关领导出席的会议和政务活动的报道。因为长期以来，不少领导形成了这样的习惯，喜欢在电台留声、报纸留名、电视留影。于是乎，领导出席的会议或外事活动，不管事情大小，统统要求报道。因而，领导一露面，记者一大群，报道时则空话一大篇，群众看（听）了连连摇头，说三道四。这样的报道，受众受不了，而记者、编辑也有苦难言。领导到场的会议，这位开口讲话说会议“多么重要，理由有一二三”等等，那位又强调说会议“一定要全面贯彻落实，要不折不扣地传达到群众（受众）中去……”。象这样的会议你不采用，会有不尊重领导之嫌；采用，又空话连篇。至于领导参加的活动，通知新闻单位派出记者采访。你笔下、镜头不相随，不行；领导的镜头、言语少了又要遭到指责，说你“目空一切”（实际上是说你“目无领导”）；编排时还要依级别（官员大小）一一罗列莫有丝毫的失误，不然还会招来麻烦。如此种种，别说改进新闻报道会招是非，就是正常的采编也要十分谨慎以防领导追究责任。

近来不少省市根据中央的意见提出改进新闻报道的方法和措施，诸如“会议报道限制字数”、“报道中不突出个人”、“相关活动综合报道”等条条框框。这些无疑为新闻报道的改进起了好头，压缩了对领导干部报道的文字、声音和镜头，让众多的篇幅于群众。但笔者认为，控制字数和时间，少报领导多报群众，在一定程度上对改进新闻报道起到了积极的作用，使新闻单位有一定的可操作性，少了些麻烦，群众也有了看（听）头。但细想起来，要真正改进新闻报道，提高引导水平，关注群众切身利益，把最具有价值的新闻奉献给受众，不能单纯以篇幅的长短论处。该长的还应该长，不该长的当然短，但不该短的则应舍之而不留情面。那么谁来把关呢？恐怕新闻单位负责人作不了主。没有该级领导点头是不行的。也就是说，没有领导改变作风新闻单位难以改变文风。因此，领导作风没有根本改变，新闻报道的改进也就没法落到实处。

改进新闻报道应该从领导做起。《长治日报》为何闻名全国？那是因为长治出了一个吕日周。如果我们每位领导都能从践行“三个代表”出发，象吕日周那样，切实转变思想作风、工作作风和领导作风，何愁新闻宣传报道的改进无从下手？只有这样，改进新闻报道才有意义，才会落到实处，才受群众欢迎。

（作者单位：饶平电视台）

通讯地址：广东省饶平县黄冈镇汕汾中路83号饶平电视台

- 浅论消费时代的恶搞飓风
- 从“盯报”到“盯网”
 - 网站也会“躲猫猫”
 - 说说新闻的韵味儿
- 外国媒体的“奥运五味”
- 电视新闻也可以造假？
 - 新闻和娱乐的界限
- 请给记者更多的尊重
- 胡兴荣抄袭事件的启示
- 给假新闻建一个“黑名单”
 - 新闻娱乐化辩证分析
 - 谁在干预新闻自由？
- 超女不吓人，评论才吓人
- “守望狗”与超级女声
- 新闻娱乐化的另类思考
- 质疑李希光的媒体病毒论
- 财经记者眼中的公关公司
- 娱乐节目 整死人不偿命
 - “超级女声”18怪
 - 日右翼压制新闻自由
- 秘访“中国恶作剧联盟”
- 后芙蓉时代的传媒抉择

邮政编码：515700

联系电话：0768-8882083

文章管理：web@cddc.net（共计 2723 篇）

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

相关专栏：曾文英

- [如何寻觅“新闻点” \(2005-8-23\)](#)
- [广播电视新闻资源整合后面临问题及对策 \(2005-8-5\)](#)
- [地方时政新闻节目创新的三法则 \(2005-7-18\)](#)
- [浅谈电视新闻编辑的素质 \(2004-10-24\)](#)
- [强化电视新闻节目“编导”意识 \(2004-10-21\)](#)

[>>更多](#)

相关文章：新闻报道

- [新闻报道创优漫思 \(2008-7-5\)](#)
- [台湾主流报纸大陆新闻报道内容分析\(7\) \(2007-3-1\)](#)
- [台湾主流报纸大陆新闻报道内容分析\(6\) \(2007-3-1\)](#)
- [台湾主流报纸大陆新闻报道内容分析\(5\) \(2007-3-1\)](#)
- [台湾主流报纸大陆新闻报道内容分析\(4\) \(2007-3-1\)](#)

[>>更多](#)

改进新闻报道关键是改变领导作风 会员评论[共 1 篇]



改进会议和领导活动报道，应该从改进会风和领导作风改起！ [文心雕虫于2003-7-28发表]

我要评论

会员名

密码:

提交

重写

[关于CDDC](#) ◆ [联系CDDC](#) ◆ [投稿信箱](#) ◆ [会员注册](#) ◆ [版权声明](#) ◆ [隐私条款](#) ◆ [网站律师](#) ◆ [CDDC服务](#) ◆ [技术支持](#)

对CDDC有任何建议、意见或投诉，请点[这里](#)在线提交！

◆ [MSC Status Organization](#) ◆ [中国新闻研究中心](#) ◆ 版权所有 ◆ 不得转载 ◆ Copyright © 2001--2009 www.cddc.net
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像. 如有违反，追究法律责任.